المستخلص عربي : 
أصبحت الصادرات وخاصة السلع الصناعية تشكل عاملاً حيوياً في جهود التنمية الاقتصادية نظراً لأهميتها في توفير النقد الأجنبي لتمويل النمو في القطاعات الأخرى وكذلك في استيعاب منتجات القطاعات الأخرى مثل الزراعة والخدمات (قوى الدفع للأمام والخلف). بيدو أن تنمية الصادرات في كثير من الدول النامية مرتبط بعوامل كثيرة منها ماهو داخلي يتعلق بهيكل القطاع الصناعي ذاته أو تركيبة أسعار عوامل الإنتاج المحلية أو السياسات الصناعية للدولة. أما العوامل الخارجية فقد تشمل الأسعار الخارجية لعوامل الإنتاج كالمواد الخام والآلات مثلا أو الأسعار النسبية في الدول الأجنبية المستوردة للسلع الوطنية أو السياسات الاقتصادية للدول المستوردة كالسياسات الضريبية الحمائية أو سياسات التكتلات الاقتصادية مثل السوق الأوروبية المشتركة أو السياسات المتعلقة بتصدير السلع المتقدمة تقنياً وغيرها من السياسات.

   وضمن هذا الإطار فإنه في بلد نامي صناعياً نسبياً كالمملكة العربية السعودية هناك حاجة ماسة إلى دراسات قياسية مستقلة عن الصادرات سواء الهيكلية المتعلقة بعوامل العرض والطلب أو العوامل الخارجية المتعلقة بالأسعار النسبية والسياسات الاقتصادية للدول المستوردة وغيرها من العوامل الاقتصادية التي يمكن أن تساعد في التعرف على المحددات الإيجابية وكذلك المعوقة لتطور الصادرات الصناعية في المستقبل من أجل الاستفادة منها لوضع السياسات الصناعية والتجارية المتعلقة بقطاع الصادرات الصناعية.

   ويهدف هذا البحث بصورة موجزة إلى قياس حجم النمو في صادرات القطاع الصناعي في المملكة العربية السعودية خلال الخمسة عشر سنة الأخيرة وتحليل العوامل المؤثرة في حجم هذا النمو ثم وضع النماذج القياسية التي يمكن بها تقدير حجم تأثير كل من هذه المحددات ثم استخدام البيانات المجمعة عن التغيرات الرئيسة الواردة في هذه النماذج لقياس حجم تأثير هذه المحددات واستخلاص وتصنيف نتائج القياس وتحليلها ثم اقتراح السياسات والتوصيات الصناعية والتجارية اللازمة لتنمية الصادرات الصناعية في المستقبل.

Abstract: 
Exports are industrial goods, especially a vital factor in economic development efforts because of their importance in providing foreign exchange to finance growth in other sectors as well as to absorb the products of other sectors such as agriculture and services (driving forces for the front and back). Bideau said the development of exports in many developing countries is linked to many factors, including what is internal to the structure of the industrial sector itself, or a combination of local prices of factors of production or industrial policies of the state. The external factors may include external price of factors of production such as raw materials and machinery for example, or relative prices of foreign imported goods of national or economic policies of importing countries such as policies of tax protectionism or policies of economic blocs like the European Common Market or policies relating to the export of goods advanced technical and other policies.
   Within this framework it is in a developing country industrial relatively like Saudi Arabia there is an urgent need for studies record independently of exports, both structural with respect to factors of supply and demand or external factors relating to relative prices and the economic policies of importing countries and other economic factors that can help identify the determinants of positive as well as impeding the development of industrial exports in the future to benefit from the development of policies relating to industrial and commercial sector, industrial exports.

[bookmark: _GoBack]   This research aims briefly to measure the size of the growth in exports of the industrial sector in Saudi Arabia during the fifteen years recent analysis of the factors affecting the size of this growth and development of standard models that can estimate the size of the effect of each of these parameters and then use the data collected for major changes contained in these models to measure the size of the impact of these determinants and extraction and classification of the measurement results and analysis, and propose policies and recommendations for industrial and commercial development of industrial exports in the future.
